

## **Заключение**

Республика Башкортостан – это один из наиболее развитых, политически стабильных, опорных регионов Российской Федерации. Башкортостан входит в первую десятку (9 место) по производству валового регионального российского продукта. При этом по выбросам в атмосферу республика находится на 11 месте, по сбросам в водные объекты – на 26, благодаря объему оборотной системы республиканских предприятий (5 место в России), по количеству отходов – на 14 месте. Это говорит о том, что состояние окружающей среды сложное, но не критическое.

По-прежнему серьезной проблемой остается загрязнение атмосферного воздуха.

Топливно-энергетический комплекс, в который входят объекты нефтеперерабатывающей, нефтехимической, нефтедобывающей и электроэнергетической отраслей промышленности, дает почти 70% объема выбросов в атмосферный воздух всех стационарных источников республики.

В целях выполнения первоочередных мероприятий по улучшению экологического состояния атмосферного воздуха введены в эксплуатацию две передвижные лаборатории в г. Стерлитамак и г. Уфа и вторая стационарная автоматизированная станция контроля атмосферного воздуха в г. Стерлитамак, которые позволяют увеличить оперативность отбора и определения качественного и количественного состава загрязняющих веществ при контроле атмосферного воздуха.

Республика занимает 7 место по количеству автотранспорта и находится на 8 месте по выбросам от автотранспорта. С 2000 года в Республике Башкортостан количество автомобилей, работающих на газовом топливе, увеличилось в 53 раза. Тем не менее, это всего лишь 7% от общего количества автотранспорта в республике. Решение проблемы загрязнения воздуха автотранспортом связано с созданием современной дорожной сети, организацией транспортных потоков, применением высококачественных бензинов, использованием альтернативного топлива и развитием электротранспорта.

Основной объем (95%) образующихся в республике отходов приходится на долю предприятий по добыче и обогащению полезных ископаемых. На долю предприятий химии и нефтехимии приходится 2,5%, но это лидеры по объему образования токсичных отходов. Объемы переработки отходов являются одним из показателей эффективности органов исполнительной власти, утвержденных Указом Президента Российской Федерации. В отношении твердых бытовых отходов с 2011 года выполняются мероприятия РЦП «Совершенствование управления обращения с ТБО до 2020 года». Построены полигоны ТБО в крупных городах и населенных пунктах республики, но их недостаточно, часть действующих заполнена. Использование механизмов ГЧП, создание условий для привлечения инвесторов в эту область является приоритетной задачей.

Обеспечение неистощительного природопользования связано с развитием минерально-сырьевой базы в части общераспространенных полезных ископаемых и водными отношениями.

Общераспространенные полезные ископаемые (ОПИ) являются основой строительной индустрии. Основным показателем регулирования недропользования является прирост запасов полезных ископаемых. Дефицита запасов ОПИ в республике нет.

2012 год характеризовался неблагоприятной водохозяйственной обстановкой. Понижение уровня как поверхностных, так и грунтовых вод сказалось на водоснабжении населенных пунктов и качестве воды в водных объектах.

В последние годы, несмотря на рост индекса производства, объемы водопотребления и водоотведения, а также масса сброса загрязняющих веществ снижаются благодаря экологическим мероприятиям.

Установленные Федеральным агентством водных ресурсов целевые показатели по переданным полномочиям в области водных отношений в 2012 году выполнены в полном объеме, но этого недостаточно для достижения показателей качества воды в соответствии с Водной стратегией Российской Федерации. Решение задачи приведения ГТС в соответствие с законом – одна из приоритетных задач министерства на ближайшие годы.

Выделение значительного объема средств на капитальные вложения в проектирование, строительство и реконструкцию природоохраных объектов предоставляет дополнительные возможности для решения экологических проблем. Общий объем финансирования природоохраных мероприятий в 2012 году из средств бюджета Республики Башкортостан и федерального бюджета составил 587,69 млн рублей.

Общий объем субвенций, предоставленных в 2012 году из федерального бюджета на осуществление отдельных полномочий Российской Федерации в рамках, которых были реализованы природоохранные и природоресурсные мероприятия, составил 47,38 млн рублей.

По Республиканской адресной инвестиционной программе освоено 393,99 млн рублей, в том числе 40,09 млн рублей – из федерального бюджета, в рамках Республиканской целевой программы «Экология и природные ресурсы Республики Башкортостан (2004-2010 годы и период до 2015 года)» – 193,7 млн рублей, в том числе 13,35 млн рублей – субсидии из федерального бюджета на осуществление капитального ремонта гидротехнических сооружений.

В рамках этих программ предстоит решить также основные задачи, как:

- выполнение установленных Росводресурсами целевых показателей в области водных отношений;
- продолжение работы по прекращению нелегитимного водопользования в республике;
- выполнение мероприятий РЦП «Развитие водохозяйственного комплекса РБ»;
- организация работы межведомственной комиссии по гидротехническим сооружениям (инвентаризация, определение собственника, ликвидация бесхозяйных ГТС).

Важнейшим элементом охраны природы является сохранение биоразнообразия. Наша республика возглавляет список регионов Приволжского федерального округа по площадям особо охраняемых природных территорий: их у нас 232, из них 227 – республиканского значения, ООПТ занято более 7% площади республики. Благодаря поддержке Президента Республики Башкортостан Р.З. Хамитова, накопившиеся за многие годы проблемы в области ООПТ стали решаться: созданы природные парки «Иремель» и «Аслы-Куль», биосферный резерват «Башкирский Урал», новые памятники природы. Представителями ЮНЕСКО Президенту Республики Башкортостан Р.З. Хамитову вручен сертификат о включении биосферного резервата «Башкирский Урал» во Всемирную сеть биосферных заповедников. Такие меры позволяют повысить статус наших ООПТ до международного уровня, обеспечить единое научное и методическое обеспечение развития этих территорий. Необходимо организовать работу координационного совета по развитию «Башкирского Урала» в соответствии с международными требованиями.

Основные задачи в области охраны животного мира и водных биоресурсов – разработка и принятие Концепции развития охотничьего хозяйства в республике;

утверждение схемы размещения, использования и охраны охотничьих угодий на территории республики; разработка и принятие нормативно-правовых актов и программ по формированию региональной политики в сфере охоты, охотничьего хозяйства и туризма.

Необходимо усилить работу по формированию у населения республики экологического мировоззрения, пропаганде бережного отношения к окружающей среде, повышению экологической культуры и образования населения, освещению в средствах массовой информации мероприятий, проводимых в рамках Года охраны окружающей среды в Республике Башкортостан, активизировать взаимодействие с общественными организациями, научными и учебными учреждениями, населением республики в целях поиска совместных путей решения задач в области природопользования и экологии и организации участия жителей в природоохранной деятельности.

Стратегическим направлением в достижении этих задач должны стать обеспечение неистощительного природопользования и обеспечение экологической безопасности.

Сохранение положительной тенденции в области улучшения качества окружающей среды Республики Башкортостан будет во многом зависеть от результатов выполнения намеченных задач.